Politiska ideologier – En sammanfattning
Åsikter hänger ofta ihop. När många åsikter och idéer hänger ihop kan man säga att de bildar ett system av idéer. Detta kallas för en ideologi. En politisk ideologi försöker besvara tre frågor:

· Hur ser samhället ut? – Ideologin innehåller ofta kritik av hur det nuvarande samhället ser ut.


· Hur borde samhället se ut? – Ideologin har en vision av hur samhället borde och kan se ut.


· Hur gör vi för att nå dit? – Ideologin har en tanke om hur man ska komma fram till samhället. Det vill säga vilken politik man vill föra.
En politisk ideologi pekar ut bristerna i dagens samhälle samtidigt som den säger hur ett samhälle borde vara. På så sätt kan man göra en lista över vad som borde göras.  Det är det som blir politik.

En politisk ideologi är en sorts vägvisare eller kompass som visar vägen åt politikerna. 

Fyra ideologier

I samband med den industriella revolutionen och urbaniseringen på 1800-talet ökade klyftorna i samhället. En del fick det bättre men många fick det sämre. Under denna period växte tre av de fyra politiska ideologierna fram; liberalismen, konservatismen och socialismen.

Den fjärde, ekologismen, växte fram mot slutet av 1900-talet som en reaktion på att industrisamhället bidragit till kraftig miljöförstöring.

Liberalismen

Namnet kommer från det latinska ordet Liber som betyder ”fri”. Liberalismen växte fram i de grupper som var mest positiva till det nya industrisamhället. De tyckte att samhället behövde moderniseras och skulle bli mer öppet och demokratiskt. Människan skulle få styra över sig själv och utav sitt förnuft istället för av kungar och religion.
Liberalismen säger att människan behöver frihet för att utvecklas. Alla bör vara fria att tillverka, köpa och sälja vad man vill till vem som helst. Liberalerna ville därför ta bort alla handelshinder som fanns. 

Staten ska enligt liberalismen inte lägga sig i utan människor och företag ska få sköta sig själva. Liberalismen förespråkar att ekonomin ska få sköta sig fritt utan att staten lägger sig i. Det kallas marknadsekonomi.
Liberalismen fick flest anhängare bland de grupper som hade anknytning till industrisamhället. Framförallt de som ägde fabriker eller köpmän. Dessa kallades för borgare.

Konservatismen

Namnet kommer från det latinska ordet Conservare som betyder ”att bevara”.  Före industrialiseringen hade kungar, jordägare, präster, adelsmän och militärer haft makten. Alla dessa fick nu sin ställning ifrågasatt. De menade att samhället var bra eftersom många generationer arbetat för att förbättra det. De tyckte att samhällsförändringarna som skedde var alldeles för snabba och att man istället för att riva ner samhället skulle förändra det i små små steg.
Enligt konservatismen är samhällets viktigaste beståndsdelar familjen, nationen, kungen och religionen.

Socialismen

Namnet kommer från det latinska ordet Socius som betyder ”kamrat” eller ”gemensam”. I det nya industrisamhället fick allt fler arbete i de nya fabrikerna. Arbetet var hårt och levnadsförhållandena för de som arbetade där var oftast dåliga. Ofta blev arbetarna dåligt behandlade. De fick inte vara med och dela på vinsterna och samtidigt blev de som ägde fabrikerna – kapitalisterna – allt rikare medan arbetarna blev fattigare och fattigare.

Orättvisorna ledde fram till socialismen. Grundidén var att det var fel att tjäna pengar på andras arbete. Privatpersoner skulle inte få äga fabriker, de skulle istället ägas gemensamt. De grundläggande idéerna för socialister är rättvisa och jämlikhet.
Socialisterna blev oense om hur man skulle uppå sina mål. En del ville gå långsamt fram och förändra samhället med demokratiska reformer. Dessa kom att kallas socialdemokrater. De ville ge staten mer mat för att minska orättvisorna.

Andra ville gå snabbt fram och förändra samhället genom revolution. Dessa kallades sig för kommunister.  I det kommunistiska samhället skulle alla bidra efter förmåga och få efter behov. Då skulle varken staten eller pengar behövas längre. 

Ekologism

Namnet kommer från ordet Ekologi som betyder ”läran om de levande organismernas samspel med varandra och sin miljö”. 

Ekologismen uppstod som en reaktion mot industrisamhällets baksidor i slutet av 1900-talet. För även om människorna hade fått det bättre hade djur och natur tagit stor skada av utsläpp och föroreningar. Miljön kom i kläm för vinstintressen.

Detta bidrog till att en miljörörelse växte fram i många industriländer. Den menade att man skulle satsa på förutsättningar för hållbar utveckling istället för ekonomisk tillväxt. Samhället skulle utvecklas på ett sådant sätt att miljön inte tog skada på lång sikt eftersom vi inte bara ansvarade för oss själva utan även för kommande generationer. 
